

# 东莞市文化馆 2016 年工作年报

东莞市文化馆是国家一级文化馆、广东省十佳文化馆，是全国数字文化馆试点之一。新馆位于东莞市民艺术中心（东莞市万江区鸿福西路 6 号），于 2016 年 3 月正式启用，建筑面积约 2.8 万 m<sup>2</sup>，分为“3+8”功能区域，即 3 大主楼（文化馆主楼、非遗展览馆、星剧场）、8 大功能区域（非遗区、培训区、演艺区、创作区、数字体验区、活动区、展示区、服务区），可全方位满足市民多样文化需求。其中，文化馆主楼配备了公共讲座教室、排练室、创作室、曲艺室等 37 间功能室，能同时容纳 2000 多名群众参与培训。星剧场主打大型群文活动和文艺演出，能同时容纳近 1000 名群众。非遗展示厅设有莞香、莞味、莞音、莞风、莞韵五大区域，是东莞市非物质文化遗产最具代表性的展示平台。长期以来，东莞市文化馆不断创新文化供给方式，致力于为群众提供优质文化服务、提升百姓文化素养，广泛保障市民的基本文化权益，逐步走出了一条独具特色的发展之路。

## 一、年度工作总览

2016 年，市文化馆大力配合全市构建现代公共文化服务体系，坚持文化惠民，坚持开门办馆与流动服务双结合，创新文化服务方式，注重全市文艺资源整合，注重品牌打造，努力提升服务能力和平。我们以新馆市民艺术中心为阵地，围绕全

民艺术普及任务，推出了一系列纯公益、“零门槛”的文化惠民产品，现将具体工作情况如下：

### （一）完善平台建设，打造现代型文化馆

一是强化新馆功能规划，打造文化惠民新阵地。经过一年多时间的筹备，东莞市文化馆新馆（东莞市民艺术中心）于2016年3月正式落成并对外开放。新馆落成开放后，依托新的平台，我们强化场馆功能规划，规划了“3+8”功能区域，建设了综艺楼、非遗展厅、群星剧场3大主楼，划分了非遗、培训、演艺、创作、数字体验、活动、展示、服务8大功能区。在“3+8”的基础上，我们还开辟了“1+N”展厅、“1+N”剧场，延伸出多个展区、多个剧场，使场馆功能多变、服务多元。新馆投入使用以来，充分发挥了其市一级综合性文化活动场所的作用，成功举办了“I Love Art”2016年青少年艺术季、东莞市第九届少儿艺术花会等活动，逐步成为东莞市文化惠民新阵地。

二是推进数字馆建设，打造“互联网+”平台。建设数字文化馆被纳入2016年市委市政府十件实事之一。2016年，数字文化馆建设一期工程全面铺开。我们两次召开专家评审会，经过多次沟通协调，确定了具体建设方案，开展了项目软件系统开发及线下教学互动体验软件定制工作。2016年7月，由我馆主导设计、企业全程提供设备技术支持，率先打造了融科技与文化、互动体验与知识普及于一体的体验空间“悠云空间”。自2016年7月中旬向市民开放以来，截至2016年底，“悠云

空间”已吸引上万人次参观。

为促进公共文化服务均等化，我们到各镇街进行实地调研以及广泛征求意见，选定了东城、常平、清溪、长安、茶山、横沥等镇（街道）文化广电服务中心作为第一批数字化文化馆总分馆试点分馆建设单位。2016年11月12至13日，我们参加了文化部公共文化发展中心在安徽省马鞍山市文化馆举办的中期检查培训班，向文化部汇报了进展情况并接受中期检查。

## （二）创新活动策划，深化文化惠民内涵

围绕文化惠民要求，我们不断创新思路，整合资源，优化模式，推动“青少年艺术季”、“走进艺术”市民公益培训班、文化惠民培训、“名家课堂”公益讲座、文化惠民演出、“文化志愿者大舞台”等惠民活动深入开展。2016年“走进艺术”市民公益培训开设课程班82个，招收学员2100余人；2016年全年完成文化惠民培训855场，受惠2.5万人次；完成文化惠民演出1129场，受惠人次110万人次；举办“名家课堂”讲座20期。“文志爱心公益行”首次参与“益苗计划”项目评选，并入选市级重点培育项目。

一是社会化运作丰富活动载体。2016年，市文化馆主要通过社会采购、资源互换、企业合作等方式，提升公共文化服务的社会化水平。推动场馆运营社会化：2016年，通过与市级文艺协会合作，推出了全民艺术普及之摄影、朗诵公益培训计

划。通过采购、“以空间换资源”等方式，2016年推出了一系列精品演出和展览，先后上演了《啊！鼓岭》、中澳大型原创舞作《51°时空》、德国爱乐乐团新年音乐会等各类演出78场次，引进了“新旧之交的中国”摄影展等国际化展览19场次。推动文化惠民工程社会化：2016年文化惠民演出、培训继续通过全国招标、扶持市内业余艺术团队等方式，吸引优秀社会力量参演。全年采购演出场次250场，扶持市内业余艺术团参演140场，采购培训场次165场。大力推动文化志愿服务，持续开展“文化志愿者大舞台”、“文化志愿者沙龙”、“文志爱心公益行”等品牌活动。截至2016年底，登记在册文化志愿者1.2万名，服务项目1985个，志愿服务时长232776小时。全年组织文化志愿者大舞台演出40场。

二是精准化定位强化供需对接。2016年，我们进一步提升惠民活动的精准度，分阶段、分群体、分年龄层，有重点地针对不同的群体开展专项活动，对满足群众文化需求实行逐项突破。例如青少年艺术季、全民艺术普及朗诵艺术培训、全民艺术普及摄影艺术培训等。推行“菜单式”服务。通过实地调研、问卷调查等方式，对群众文化需求开展调查，了解不同镇街、不同群体对文化服务的实际需求，根据需求不断调整服务方式。在充分调查的基础上，制定演出和培训菜单，提供给基层根据实际需求点选，最大程度地满足不同地区群众的需求。

三是品牌项目引领社会风尚。创新打造2016东莞青少年艺术季品牌，以多元化活动推动社会艺术教育。青少年艺术季

以加强对青少年的艺术熏陶为目标，推出十大主题、50多项活动，为市民带来了高品质、低门槛的文化新体验。据统计，2016东莞青少年艺术季项目预算40多万，撬动社会资金150万，吸引了3000多人报名参加，受益市民达10万余人次，报纸、网站、微信公众号等刊发相关报道共375条，营造了全民关注的热烈氛围，受到社会各界一致好评。

### （三）健全机制，催生原创文艺精品

市文化馆以群星奖、市少儿艺术花会、年度文艺作品评选等重要赛事为抓手，以文艺创作沙龙活动、创作基地为平台，做好创作规划统筹，组织全市重点作者积极创作，组织作品研讨、辅导等，认真打磨文艺精品。2016年，我市群文创作表现优异：原创歌曲《阿爸的草原》入选第十届中国音乐金钟奖声乐作品10首优秀作品之一；在广东省第十届少儿艺术花会中获得20金4银5铜2优秀，金奖数量和奖牌总数连续三届蝉联全省第一；作品《水墨乡情》、《羊续悬鱼》入围群星奖决赛，占广东省入围数量的三分之一，其中，《羊续悬鱼》最终获奖，成为广东省2个获奖作品之一；东莞合唱团参加“第十三届中国国际合唱节暨国际合唱联盟合唱教育大会”比赛，荣获“成人组混声A级合唱团”和“重唱/小合唱组A级合唱团”；东莞民族乐团先后获得“2016年香港中华文化艺术节”民乐比赛青年团体组唯一金奖、2016年首届广东民歌民乐大赛金奖；4月，省文化厅公布的2015年度文艺作品评选中，我市获4

金 7 银 10 铜的好成绩。

一是强化创作辅导机制。2016 年，我们针对省少儿艺术花会、群星奖比赛、省年度文艺作品评选等重要赛事，强化创作规划，利用文艺创作沙龙的平台，举办创作题材规划会，帮助广大作者们规划题材，理清创作思路，开展创作交流，丰富创作内容。2016 年组织文艺创作沙龙 16 期。同时，利用“名家课堂”开展专题培训。此外，对全市有实力的创作骨干进行了重点题材规划，组织专家帮助作者们修改作品。

二是完善优秀作品选拔机制。以东莞市第九届少儿艺术花会、2016 年度群众文艺作品评选、东莞合唱节等重大赛事为抓手，通过比赛选拔了一批优秀作品、挖掘创作表演人才，并进一步对优秀作品进行修改、打磨，为我市积累了一大批艺术精品。

三是完善文艺精品推广机制。利用文化惠民演出、展览、馆办刊物、馆网站、微信等平台，为文艺精品提供演出、展示、推广的渠道，保障优秀的公共文化服务产品供给。梳理文艺精品，组织作品汇编。2017 年，我们组织全市重点作者，开展践行社会主义核心价值观主题定向创作，评选出了 10 个重点作品进行打磨，并于年底举办主题演出。

#### （四）多措并举，推动非遗保护传承

深入调研挖掘，完善评审机制，完善平台建设，创新传承方式，推动我市非遗项目的保护和传承。截至 2016 年 12 月，

我市有市级以上非物质文化遗产代表性项目 113 项，其中省级以上非物质文化遗产代表性项目 39 项，国家级非物质文化遗产代表性项目 8 项，国家级、省级、市级项目代表性传承人分别有 2 名、23 名、31 名，省级非物质文化遗产传承基地 5 家、省级非物质文化遗产生产性保护示范基地 2 家、省级非物质文化遗产研究基地 1 家，市级非物质文化遗产传承基地 3 家。

一是完善非遗名录建设。2016 年启动了第四批市级非物质文化遗产代表性项目申报评审工作。我们制定了工作方案，明确申报条件及申报材料要求，印制《东莞市非物质文化遗产代表性项目申报书》，并结合日常巡查工作，到相关镇街指导申报工作。经过评审、公示等环节，经市人民政府批准公布新一批市级项目 27 个。此外，启动省级非遗项目申报工作推选出莫家拳传承基地、清溪客家新民歌创作基地、石潭埔麒麟武术团、厚街腊肠制作技艺传承传习所参与申报第三批省级非物质文化遗产保护传承基地；推选出杜带娣、叶小玲、叶任和、吕衬婵、庾美连等 5 名传承人参与第五批省级非物质文化遗产项目代表性传承人申报。

二是完善展示平台建设。完成了非物质文化遗产展示厅建设，并于 3 月份与新馆同步开放。非遗展厅内设有莞香、莞味、莞音、莞风、莞韵五大区域，是东莞市非物质文化遗产最具代表性的展示平台。同时，我们创新思路，招募小小讲解员担任展厅讲解工作，增进了观众对非遗知识的理解，提高了关注度，

也为孩子们提供了一个增强自信、自我展示的平台。

三是加强活态传承。深入推进非遗交流活动，先后组织我市非遗项目参加台湾“守望精神家园——第三届两岸非物质文化遗产月”系列活动、第四届中国非物质文化遗产博览会，开展莞清、莞河、莞惠、莞韶非遗城际交流活动。在非遗展示厅定期开展“非遗课堂”活动。举办“非物质文化遗产进校园”系列专题活动，以非遗图片展、非遗知识课堂为主，同时开展特色展演活动，通过活动增强学生对非物质文化遗产的认识。我们结合莞城的非物质文化遗产元宵晚会、东坑卖身节、茶山茶园游会、寮步的莞香文化艺术节等镇街特色节庆活动，举办非遗“走镇街”活动，促进各镇街间非物质文化遗产知识联动宣传保护。

四是促进非遗产业转化。组织召开了东莞市非遗创意产品研发座谈会，邀请省非遗评审委员会委员陈希教授介绍目前我省文创产品研发情况，并分别让3家文创公司做成功范例的讲解。来自全市的有传统技艺、传统美术类及相关类别的市级以上30个项目的代表性传承人参加了座谈会，现场讨论热烈。这是推动我市非遗文创产品研发的一次有益尝试。国庆期间，我市首创推出“东莞非遗墟市”，组织全市代表性非遗保护项目和项目传承人现场展示、销售非遗产品，吸引众多市民现场体验，并固定于每周六开墟，既丰富了非遗“活态传承”方式，也为非遗项目的产业转化创造了新的平台和机会。

## （五）规范管理，加强服务队伍建设

一是内部管理不断规范。完善各项管理制度，制定并印发了《东莞市文化馆规范化管理实施细则》，建立健全了财务监督、文件办理、人事管理等制度，对文书处理、工作督办、材料撰写、后勤服务、来访来电接待等方面进行改革，确保全馆各项工作运转顺畅，进一步提升了团队的服务效率。

二是服务队伍建设不断加强。推动学习型单位建设，组织全馆人员开展各种形式的学习，增强人员服务群众、敬业奉献、反腐倡廉等意识。加强内部人员培训，积极搭建提升平台，2016年先后选派了15批次的骨干人员参加国家、省、市组织的学习和培训，进一步提升团队的能力。

## 二、媒体报道

为提升东莞市文化馆的社会关注度和影响力，2016年东莞市文化馆进一步强化“文化莞家”微信公众号的建设和信息发布工作，加强自有媒体宣传。截至2016年底，“文化莞家”全年发布微信报道765条。自6月份微信改版以来，新增关注人数7000多人，增长率达60%。“文化莞家”微信公众号通过丰富的形式、详实的内容、生动的语言、贴心的服务，全面及时地对东莞市文化馆的工作进行了宣传报道，吸引广大市民了解并走进东莞市文化馆，引导市民参与各项文化艺术活动。

“文化莞家”微信公众号改版后关注人数统计表

时间	5月	6月	7月	8月	9月	10月	11月	12月

项目								
“文化莞家” 关注人数(人)	11729	13536	15445	16110	16968	17488	18046	18784

2016年，东莞市文化馆围绕全年重点任务，落实全民艺术普及使命，有序开展各项工作，并取得了良好的社会效果，引起了社会的广泛关注。各大媒体也对东莞市文化馆各项工作争相报道，特别是系列重点活动，例如东莞市文化馆新馆启用、东莞市第九届少儿艺术花会、2016年东莞青少年艺术季、群星奖参赛及获奖等，成为媒体关注的焦点。据统计，2016年全年国家、省、市各级媒体发布关于东莞市文化馆的报道约430条。

### (1) 媒体来源

国家级媒体：《中国文化报》、人民网、新华网、新浪网、网易、搜狐、中新网、国际在线、中国摄影在线等；

省级媒体：《广州日报》、《南方日报》、《南方都市报》、《羊城晚报》、《信息时报》、《新快报》、南方网、腾讯大粤网、金羊网、奥一网等；

市级及其他媒体：《东莞日报》、《东莞时报》、东莞电视台、东莞阳光网、东莞时间网、东莞文明网、妈疯窝、一时半刻等。

### (2) 报道统计表

2016年各级媒体发布东莞市文化馆相关报道统计表

媒体级别	国家级媒体	省级媒体	市级媒体及其他

报道数量(条)	43	122	267
---------	----	-----	-----

### 三、社会荣誉

2016年，我馆各项工作开展有声有色，并取得了一定的成績，获得了社会的肯定，贏得了一系列的奖项。

#### 2016年获省级以上奖励（表彰）情况（集体）

序号	获奖集体名称	所获奖励名称	授奖机关名称	奖励批准日期
1	东莞合唱团	东莞合唱团获第十三届中国国际合唱节暨国际合唱联盟教育大会成人混声组A级合唱团、重唱/小合唱组A级合唱团荣誉	中国国际合唱节组织委员会、文化部对外文化联络局	2016年8月
2	东莞民族乐团	民乐六重奏《太阳·玄鸟》获2016香港中华文化艺术节团体青年组金奖	香港艺术联会	2016年8月
3	东莞合唱团	广东省第十二届“百歌颂中华”歌咏活动总决赛银奖	中共广东省委宣传部、中共广东省直属机关工作委员会、广东省教育厅、广东省文化厅、广东省总工会、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广东省文学艺术界联合会	2016年9月
4	东莞市文化馆、莞城文化服务中心	女声小组唱《水墨乡情》获第十七届群星奖入围奖	文化部	2016年10月
5	东莞市文化馆、清溪镇文广中心	群口快板书《羊续悬鱼》获第十七届群星奖	文化部	2016年10月
6	东莞民族乐团	首届广东民歌民乐大赛民乐组金奖	中共广东省委宣传部、广东省文化厅	2016年12月

## 2016年获省级以上奖励（表彰）情况（个人）

序号	获奖人员姓名	所获奖励名称	授奖机关名称	奖励批准日期
1	黄晓丽	《镇域摄影艺术的实践与思考》获2016年中国文化馆年会征文活动二等奖论文	中国文化馆协会	2016年8月
2	黄晓丽	国家课题《城镇化进程中的现代公共文化服务体系研究》顺利结项，获良好等级	文化部	2016年11月
3	黄晓丽	省级课题《政府公共文化服务考核机制及评价指标体系研究——以东莞市长安镇为例》获评合格	广东省文化厅	2016年12月
4	崔臻和	歌曲《生长牧歌的地方》放歌草原畅想中国梦被评为优秀展播作品	中国音乐家协会	2016年9月
5	崔臻和	歌曲《阿爸的草原》获“放歌草原、唱响中国梦”原创歌曲征集活动特别展播（演）作品	中国音乐家协会	2016年9月
6	谢宏全	琵琶独奏《彝族舞曲》获2016香港中华文化艺术节琵琶青年组金奖	香港艺术联会	2016年8月
7	谢宏全	竹笛独奏《秦川抒怀》获2016香港中华文化艺术节竹笛专业C组银奖	香港艺术联会	2016年8月
8	陈婷	高胡独奏《双声恨》荣获高胡非专业中青年组金奖	香港艺术联会	2016年8月
9	唐安东	群口快板书《羊续悬鱼》获第九届中国曲艺牡丹奖全国曲艺大赛（合肥赛区）文学奖入围	中国曲艺家协会	2016年7月
10	唐安东	群口快板书《羊续悬鱼》获第十七届群星奖（作者）	文化部	2016年10月
11	曹黎俪	广东省第二届风雅颂朗诵比赛金奖	广东省文化厅	2016年6月